
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 
CONSELHO GESTOR DO PARQUE MUNICIPAL DA 
ACLIMAÇÃO 
 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO PARQUE DA 
ACLIMAÇÃO (Biênio 2023/2025) 
 

Local: Refeitório da Administração. Parque da Aclimação, Rua Muniz de Souza, 1119 

Data: 22/07/2023 

Horário: 9h-11h 

 

Relação dos conselheiros presentes: 1. Armando Guerra Júnior, Gestor, Representante da SVMA; 

2. Neiva Maria de Paula, Representante da Subprefeitura da Sé; 3. Ana Claudia Cavalcante Gomes, 

Representante da Associação de Preservação do Cambuci e Vila Deodoro; 4. Claudia Santana 

Martins, Conselheira Titular, Representante dos Frequentadores; 5. Fábio Lúcio Sanchez, 

Conselheiro Titular, Representante dos Frequentadores; 6. Maria Rosa Lombardi, Conselheira 

Titular, Representante dos Frequentadores; 7. Paulo Fasanella, Conselheiro Titular, Representante 

dos Frequentadores; 8. Rosângela Zanon Monteiro, Conselheira Titular, Representante dos 

Frequentadores; 9. José Maurício dos Santos Moura, Conselheiro Suplente, Representante dos 

Frequentadores. 

 

Relação dos conselheiros ausentas: o sr. Watson Redua da Silva, eleito representante dos 

trabalhadores, não trabalha mais no Parque, por isso não pode mais comparecer. A suplente, sra. 

Vitória do Nascimento Melo, também foi transferida.  

 

Relação dos frequentadores presentes: 1. Maria Inês Portugal; 2. Valéria Demaria. 

 

 

Pauta: 

 

1. Assinatura do Termo de Posse e entrega do certificado 

 

Todos os conselheiros presentes já haviam assinado o Termo de Posse e recebido o certificado. 

Passou-se, então, ao ponto seguinte da pauta. 

 

2. Apresentação dos conselheiros 

 

O conselheiro Paulo Fasanella pediu a todos que se apresentassem, já que esta era a primeira 

reunião do no Conselho. A secretária do conselho anterior, Cláudia Martins, tomou a palavra e disse 

que, conforme o Regimento Interno do Conselho, as reuniões não podem passar de uma hora e meia 

e que, portanto, seria adequado que cada pessoa fizesse uso da palavra durante no máximo três 

minutos. 

 

Isso posto, apresentaram-se, falaram sobre onde moram, de suas propostas e de suas impressões 

sobre as demandas do parque o gestor do parque, sr. Armando Guerra Junior (Juca), e os(as) 

conselheiros(as) José Mauricio dos Santos Moura, Maria Rosa Lombardi, Rosângela Zanon 

Monteiro, Paulo Fasanella, Ana Claudia Cavalcante, Neiva Maria de Paula, Claudia Santana 

Martins e Fábio Lúcio Sanchez. 

 

A palavra também foi dada a duas frequentadoras, Maria Inês e Valéria Oliveira Demaria, que 

participavam da reunião, que também se apresentaram e falaram de suas expectativas com relação 

ao Parque da Aclimação. 

 



3. Definição do primeiro e segundo secretários 
 

Em seguida colocou-se em pauta a eleição de primeiro e segundo secretários do Conselho. Foi 

sugerido o nome da conselheira Cláudia Santana Martins para primeira secretária (cargo que ela 

ocupava na gestão anterior). Claudia afirmou que há uma questão relevante para o caso de ela 

assumir o cargo: declarou que não teria condições de tempo disponível para a redação das atas. 

Assim, caso ela viesse a ser escolhida, seria necessário que outro conselheiro assumisse a função 

específica da redação das atas. Ofereceu-se, no entanto, para revisar as atas. Afirmou também que a 

comunicação com o gestor precisaria ser melhorada em comparação com a que houve na gestão 

passada; que seria necessário o gestor se comunicar de modo mais ágil via whatsapp e que seria 

bom ter um segundo secretário que tivesse disponibilidade para conversar pessoalmente com o 

gestor com mais frequência. Atendidas essas condições, ela poderia assumir o cargo. 

 

O conselheiro Paulo Fasanella posicionou-se como agente que poderia fazer a ponte com 

administradores. Foi combinando, então, que outros conselheiros iriam ajudar na redação das atas, 

havendo um revezamento caso necessário. Paulo Fasanella foi sugerido por três conselheiros como 

segundo secretário, e disse que tem desenvolvido trabalhos junto ao parque que lhe permitem ajudar 

assumindo o posto de segundo secretário. Ambos foram em seguida eleitos por unanimidade, a 

conselheira Claudia Santana Martins como primeira secretária, e o conselheiro Paulo Fasanella 

como segundo secretário. 

 

4. Atualização do Regimento Interno do Conselho 

 

Em seguida o gestor do Parque, Juca, encaminhou a discussão a respeito da alteração do Regimento 

Interno, sugerindo algumas alterações em relação ao modelo de regimento utilizado pela Prefeitura, 

adaptando-o às demandas a serem apontadas pelos conselheiros. Mencionou a questão do tempo de 

fala nas reuniões e duração máxima das reuniões, que o regimento modelo sugere que seja de 90 

minutos.  

 

A conselheira Claudia opinou que uma reunião mais longa do que isso acaba sendo dispersiva, mas 

que preferiria que se utilizasse o bom senso, no sentido de permitir que a reunião dure o necessário, 

no que concordaram os outros conselheiros. Porém o gestor, Juca, disse ser necessário estipular um 

tempo máximo. Os conselheiros, então, optaram por manter a duração máxima de 90 minutos.  

 

A conselheira Claudia lembrou que o conselho do parque já dispõe de um Regimento Interno e 

questionou a respeito da manutenção ou não do atual regimento, que também estabelece regras de 

funcionamento. Ela diz que o atual regimento prevê tempo de apresentação de três minutos para 

apresentação de propostas, sendo que a proposta poderá ser discutida por mais cinco minutos. 

 

O conselheiro Fábio Sanchez colocou que as reuniões precisam ter caráter público, no sentido de 

não se restringir a presença de ninguém que queira participar, com o que todos concordaram. A 

conselheira Claudia observou que, inclusive, isso já está no Regimento Interno, no artigo 7º.   

 

Foi dito que seria necessário confrontar os dois regimentos, o geral e o atual. O conselheiro Fábio 

Sanchez ficou de comparar os regimentos para destacar as mudanças que requeiram atenção. 

 

Sobre a questão das faltas, foi proposta uma modificação no atual Regimento Interno do Parque da 

Aclimação. A regra especificada nesse Regimento para as faltas dos representantes de órgãos 

públicos é diferente daquela referente aos representantes da sociedade civil. Citando o referido 

Regimento Interno: 

 

Art.11 Perderá o mandato, automaticamente, o Conselheiro que deixar de comparecer, sem 

justificativa, a 3 (três) reuniões do Plenário consecutivas, ou a 6 (seis) intercaladas, no período de 

um ano. 

 



Art.12 Após 2 (duas) faltas consecutivas ou 4 (quatro) intercaladas do representante do poder  

público,  o  Coordenador  do  Conselho  deverá  comunicar  ao  Departamento  de Participação  e  

Fomento  às  Políticas  Públicas,  por  meio  do  administrador,  para  que  o titular  da  pasta  

representada  seja  oficiado,  tome  ciência  e  promova  a  substituição  do representante ou apure 

os motivos da ausência. 

 

Os presentes concordaram que a mesma regra especificada para os conselheiros representantes da 

sociedade civil deveria ser seguida no caso dos representantes do poder público. Assim, o Art. 12 

ficaria: 

 

Art.12 Após 3 (três) faltas consecutivas ou 6 (seis) intercaladas do representante do poder  público,  

o  Coordenador  do  Conselho  deverá  comunicar  ao  Departamento  de Participação  e  Fomento  

às  Políticas  Públicas,  por  meio  do  administrador,  para  que  o titular  da  pasta  representada  

seja  oficiado,  tome  ciência  e  promova  a  substituição  do representante ou apure os motivos da 

ausência. 

 

Foi dito também que a Secretaria do Verde distribui um modelo de justificativa de ausência para os 

conselheiros. Apesar disso, tradicionalmente, o Conselho tem aceitado justificativas informais. A 

conselheira Claudia sugeriu que o Conselho passe, de agora em diante, a adotar o formulário de 

justificativa da SVMA. 

 

5. Definição do calendário anual de reuniões 

 

Foram escolhidas as seguintes datas para as próximas reuniões: 6 de agosto, 3 de setembro, 1º de 

outubro, 12 de novembro e 3 de dezembro. Em caso de necessidade, pode haver mudanças. As 

reuniões seriam feitas nos primeiros domingos de cada mês, caso o dia da reunião não caia em 

feriados ou dia dos pais, das mães etc. 

 

6. Definição da 4ª Secretaria que vai compor o Conselho 

 

O conselheiro Paulo e a conselheira Ana Cláudia sugeriram a Secretaria da Educação para compor o 

Conselho, mencionando os trabalhos que já vêm sendo realizados com as escolas próximas ao 

Parque, ou seja, a EMEF Brigadeiro Faria Lima e a Escola Municipal de Educação Bilíngue para 

Surdos (EMEBS) Helen Keller. A sugestão foi aprovada pelos demais conselheiros. 

 

7. Sugestão de Pauta para a próxima reunião 

 

Discutiu-se a possibilidade de se marcar uma Reunião Extraordinária para discutir exclusivamente a 

questão do lago da Aclimação, convidando-se integrantes dos grupos que redigem os Cadernos de 

Drenagem e com técnicos da SABESP. 

 

Foi pedido ao gestor Juca que apresentasse na próxima reunião um diagnóstico a respeito de como 

está a questão da segurança e zeladoria do parque (quantos funcionários, os postos em que estão 

etc), que ele comprometeu-se a apresentar. 

 

Foi debatido o problema da assistência da SABESP no que se refere à Estação de Flotação e à água 

do lago. O conselheiro Fábio e outros conselheiros comentaram a questão das obras que estão 

acontecendo a montante do córrego Jurubatuba (novos prédios residenciais) como possíveis 

causadores da poluição do lago do parque e da mortandade dos peixes, e que por isso é urgente a 

construção de caixas de retenção da primeira água de chuvas na entrada do córrego Jurubatuba no 

parque. Fábio mencionou ainda que Pedro Algodoal, coordenador de trabalhos de redação dos 

Cadernos de Drenagem do município, afirmou, em audiência pública da SIURB no dia 24 de maio 

de 2023, que incluiria no Caderno de Drenagem da Bacia do Córrego da Aclimação o planejamento 

da construção de duas caixas de retenção da poluição difusa que entra no lago. 

 



Nada mais havendo a tratar, o Coordenador do Conselho Gestor, Sr. Armando Guerra Junior,  

encerrou os trabalhos da 1ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor do Parque (Mandato 2023-

2025). 

 

Estiveram presentes os conselheiros que assinaram a Lista de Presença, constante como ANEXO 1 

desta Ata. 

São Paulo, 18 de agosto de 2023 

 

 

CLAUDIA SANTANA MARTINS 

Secretária do Conselho Gestor, a partir da 

transcrição do Conselheiro Fábio Sanchez 

 

 

 

Conferência: 

 

 

ARMANDO GUERRA JUNIOR 

Gestor do Parque da Aclimação 

Coordenador do Conselho Gestor 

 

 

 

 

 

 


